

## LA CONFERENCIA MONETARIA DE MANILA

### Tema principal: la reforma monetaria internacional

Por Jesús Sáinz Mazpule

Los representantes oficiales (Ministros de Finanzas y presidentes de los Bancos Centrales) se han reunido en Manila para discutir durante una semana los problemas de la ayuda al III Mundo y la incidencia del mercado del oro en los pagos internacionales.

#### ENFRENTAMIENTO DE TESIS CONTRAPUESTAS

Hay que registrar que el clima en que transcurren las primeras reuniones de esta asamblea, difiere en un punto preciso de las grandes conferencias internacionales de los últimos años. Esta vez, los asistentes se han propuesto no facilitar la confrontación entre las tesis americana y francesa. Ya desde la reunión de Jamaica en enero de 1976 se registró esta tendencia para evitar los choques. Todo el mundo se ha concertado en el equilibrio de la flotación de las monedas.

En la reunión de Manila se nota la ausencia de algunos "tenores" de las finanzas internacionales: falta el canciller del Echeiquir británico, Healey, que ha quedado en Londres para asistir "a la cabecera de la cama" a la libra enferma. El ministro alemán de Finanzas ha sido retenido en Alemania por las elecciones y el ministro de Finanzas japonés se ha hecho reemplazar por el gobernador del Banco Central. Todavía, el francés Barre justifica su ausencia porque necesitaba quedarse en París para presentar el presupuesto.

Los observadores señalan que el orden del día de las sesiones es menos escabroso y también menos ambicioso que los de años precedentes. Probablemente los temas principales son el desarrollo y la asistencia a los países industrializados, que tropiezan con problemas de pagos exteriores. De todos modos, sigue siendo tema primordial el de la reforma monetaria a nivel internacional.

#### EL ORO EN EL SISTEMA DE PAGOS

El problema del oro vuelve a estar en el primer plano de interés, desde que se ha sabido que Italia, seguida por otros países europeos desea que las ventas de metal del Fondo Monetario Internacional se regulen de tal manera que no ejerzan un efecto depresivo sobre las cotizaciones de metal amarillo. Washington por medio del secretario de Tesoro reafirma su oposición a los cambios en el sistema de pagos internacional y tratan de demostrar que son capaces de enfrentarse a los futuros dirigentes sudafricanos, sean blancos o negros. Así la cotización mundial del oro dependerá de la buena voluntad norteamericana.

La política norteamericana es, pues, un peón de maniobra en el inmenso tablero de las finanzas internacionales. Los países pobres precisan para poder beneficiarse de las ventas de oro del Fondo Mone-

—Favor pase a la Pág. 17.

## PANORAMA MUNDIAL

### Etiopia en la miseria y en un baño de sangre

Por Eudocio Ravines

SE CUMPLEN DOS años que el monarca absoluto de Etiopia, el León de Judá, Haile Selassie, fue derrocado por un golpe de cuartel.

Los militares etíopes fueron los artifices de una retórica nacionalista, muy parecida a la que emplearon los militares peruanos. Desde el día siguiente del establecimiento del gobierno militar, conducido por una junta o comité que adoptó el nombre de Dirigue, la infiltración marxista moscovita se hizo sentir en los altos círculos del gobierno revolucionario.

Bien pronto, dentro de la Dirigue se hicieron patentes las luchas sin principios por el poder. La Junta que inició su mandato constituyendo un grupo de 120 jefes y oficiales, en la actualidad no cuenta con cincuenta. Los demás han sido pasados por las armas, por sus compañeros de comando.

Etiopia, un país de 1 millón 27 mil kilómetros cuadrados fue gobernado durante 53 años por el emperador, manteniendo el más retrasado primitivismo. Desde su muerte en la prisión, ocurrida el año pasado, la situación ha empeorado. La política de los militares arrastra a Etiopia a la descomposición, a la miseria completa y a un estancamiento desastroso.

En Addis Abeba, la capital ubicada entre montañas en un valle situado a 2.400 metros de altitud, los mendigos se arrastran por las calles. Millares de leprosos, algunos en estado de coma, se arrastran en los atrios de las iglesias copias. La visión de miseria que ofrece el régimen de los militares es dantesca. Al principio trataron de impedir la exhibición de estas lacras. Pero, en la actualidad, se ve que han sido vencidos por la realidad. Y tienen otros problemas de los cuales ocuparse.

LAS EJECUCIONES en masa son acontecimientos regulares bajo el nuevo régimen. Ellas son presididas a menudo por los propios jefes de la Dirigue, sobre todo cuando se trata de eliminar a algún miembro del gobierno.

En la actualidad, el comandante Mengistu Haile Mariam, se ha convertido en el hombre fuerte de la Dirigue y de Etiopia. Oficial de artillería no había demostrado antes tendencias políticas. De pronto se convirtió brutalmente en una de las fuerzas más despiadadas de la Dirigue.

Mengistu fue quien asesinó a tiros al general Aman Andom, para ocupar luego su puesto. Cuando un grupo de sesenta altos funcionarios fue conducido al patio de la cárcel de Akaki, el comandante Mengistu quiso presenciar la ejecución. Como viese en el pelotón de fusilamiento a dos soldados temblorosos y hasta reacios, Mengistu se apoderó del fusil de uno de ellos y disparó sobre ambos a boca de jarro, matándolos. Enseguida dictó la orden de fuego que abatió a los



## Años atrás

Por Nemo

Roma. En Turín hubo anoche un fuerte terremoto. No se conocen detalles.

(DIARIO DEL SALVADOR, 3 de noviembre de 1914).

Se reconocen tres clases de sismos: volcánicos, tectónicos y plútonicos. Los volcánicos, como se deduce por su nombre, se hallan estrechamente vinculados con los volcanes y sus erupciones. Son eminentemente locales y superficiales y son producidos por el movimiento brusco de los materiales ígneos, líquidos y gaseosos a escasa profundidad, lo que se pone de manifiesto por el hecho de que a corta distancia de los volcanes son casi imperceptibles para el hombre y apenas si los registran instrumentos muy sensibles.

Los terremotos tectónicos son debidos al brusco desprendimiento de masas de rocas sólidas a lo largo de fracturas o fallas en la parte alta de la corteza terrestre. Nada tienen que ver con la actividad volcánica y pertenecen a un grupo de fenómenos distintos que se engloban bajo el nombre de "procesos diastrosféricos" por los cuales las rocas terrestres se deforman bajo el influjo de diversas presiones. Son los terremotos por excelencia. Son los sismos que

Favor pase a la Pág. 25.

## ORIENTANDO

### Dejar hacer...

Por Carlos Lobato

¡No quiero problemas! He aquí la frase favorita de los falsos ponderados y de los prudentes por comodidad. La inteligencia de estos ejemplares del equilibrio, estriba en soslayar o disimular los intereses creados de instituciones dominantes o personajes influyentes. Y de este modo la intriga o el mal adquieren mayor volumen y destrucción.

Olvidan estos anémicos del valor, que sin problemas que plantear o resolver y sin ideales por qué luchar, la sociedad se corrompe y se pudre. Una sociedad sin problemas es una sociedad degenerada y caduca.

La Naturaleza toda es lucha y transformación constante. Desde el minúsculo organismo hasta el hombre; desde el suelto guijarro del camino hasta la más compacta montaña, heredan el secreto impulso de esa ley inexorable: la constante transformación. "Nada permanece, todo se transforma", como si en esa renovación, la Naturaleza multiplicara su poder y energía.

El mayor estímulo para la conservación de la vida joven es la

—Favor pase a la Pág. 13.

## Hoy en la Historia

Por The Associated Press.  
Hoy es miércoles 3 de noviembre, el día 308 de 1976. Quedan 58 días en el año.

Un día como hoy:  
644. El Califá musulmán Omar I, conquistador de Siria, Persia y Egipto, muere a manos de un artesano a quien no había querido rebajar un impuesto.

1639. El Parlamento inglés le otorga al Rey Enrique VIII todos los poderes judiciales y políticos que solía ostentar el Papa en Inglaterra.

1639. Fray Martín de Porres muere en el Convento de Dominicos de la Ciudad de Lima.

1856. La flota inglesa bombardea la ciudad de Cantón.

1867. Giuseppe Garibaldi y sus tropas son derrotados en Mentana, Italia por las fuerzas papales y francesas.

1903. Acta de independencia de Panamá, proclamada a raíz de la negativa del Senado colombiano de ratificar un tratado para permitirle a Estados Unidos construir.

—Favor pase a la Pág. 19.

## ALGUNOS PUNTOS DE VISTA

### El papel del capital en la economía política

—y II—

Esta es una verdad que también es aplicable en una comparación entre las naciones civilizadas más avanzadas. El elevado nivel de los ingresos nacionales norteamericanos sólo puede explicarse por el suministro de capital relativamente abundante en los Estados Unidos. Si comparamos las condiciones en diferentes países inmediatamente antes de la guerra actual, encontramos que el obrero norteamericano ha sido provisto de medios de producción en medida aproximadamente dos veces mayor que el inglés, habiendo alcanzado por consiguiente un nivel de vida alrededor de dos veces más alto. En Alemania el suministro de capital era indudablemente bastante más abundante que en Inglaterra, pero esta última tenía la ventaja de sus ingresos cuantiosos del extranjero y de su importación de víveres baratos. El nivel de vida era muy parecido en ambos países.

Tales comparaciones son, naturalmente, muy instructivas, y deberíamos prestarles mucho mayor atención de lo que hasta ahora se ha hecho. En varios países se facilita esto mediante estadísticas altamente perfeccionadas. En el otoño de 1944, "The Economist" empezó a someter todo este problema a detenidas consideraciones en una serie de artículos, habiendo llegado a resultados sumamente notables.

Después de una extensa recapitulación de los principales puntos de la polémica del "Economist", el Profesor Cassel dice, entre otras cosas:

"A fin de fomentar la productividad del trabajo, también es esencial que el capital puesto a la disposición de la industria sea bien utilizado. Todavía puede ganarse mucho a este respecto mediante una colaboración entre la ciencia y la técnica, con vistas a un considerable aumento de la eficiencia de la producción. Todo apoyo dado a esta cooperación debería ser altamente apreciado por los obreros.

"En el transcurso del decenio pasado, el pensamiento económico en el mundo ha estado dominado en gran medida por una actitud crítica hacia el ahorro. No hace falta emplear muchas palabras para explicar que el ahorro es innecesario si no hay progreso. Pero nuestras ideas acerca de la economía política futura ya se están modificando radicalmente en comparación con las que prevalecían en la década anterior a la guerra. En todas partes la gente reclama rápidos progresos. Por lo que se empieza a dedicar mayor atención a las investigaciones científicas y a las mejoras técnicas. Al mismo tiempo el interés en elevar el nivel de vida se extiende más allá de las fronteras del país individual. Se pide que los países atrasados sean provistos de equipo moderno de capital real, a fin de ponerles en condiciones de alcanzar un poder productivo comparable con el de los países industriales precusores.

"Un factor que ha contribuido acentuadamente a este cambio de actitud general ha sido el extraordinario progreso hecho por Rusia al aplicar ésta su nueva política económica, de tendencia capitalista pa-

—Favor pase a la Pág. 21.

## TRADICIONALISMO VERSUS SUBVERSION EN LA IGLESIA

### El caso de Monseñor Lefebvre

Por Antonio de Sandoval-Martínez y Urrutía

—I—

Aunque muchos católicos tradicionalistas hemos admirado la convicción en sus creencias del definido arzobispo francés Monseñor Marcel Lefebvre, quien ha tratado de luchar contra el progresismo socializante de los Concilios Vaticanos, en especial del II de la época del reinado de los dos últimos Papas—Juan XXIII y Paulo VI—lo cual ha venido a sembrar la confusión y la anarquía en la otrora firme, desde el Concilio de Trento, Iglesia Católica Romana, no hemos visto mucho en defensa de este valiente varón de la verdadera Iglesia Católica, que aun arriesgando la excomunión se ha atrevido a alzar la voz contra la penetración comunista y la subversión socializante de los progresistas dentro de la Iglesia.

La obediencia ciega hacia los mandatos de la Iglesia que desde pequeños nos han inculcado ha servido de valladar para que, con la misma valentía del arzobispo francés, levantemos nuestra voz de protesta y de inconformidad por los innumerables cambios que los padres conciliares—bastante teñidos de rojo y no cardenalicio, por cierto, algunos y poco firmes los otros—, nos han querido imponer, cambiando el texto de milenarias oraciones, quitándole solemnidad al Santo Sacrificio de la Misa al que ahora llaman simplemente "cena" y hasta "convivio", minimizando la devoción a la Santa Madre de Dios la Santísima Virgen María, "degradando" a numerosísimos Santos, introduciendo o permitiendo la introducción de música profana escandalosa, cantos de protesta subversivos durante la celebración de la Santa Misa, alentando los igualmente subversivos discursos—no ya sermones—que se dispara a cada rato y casi de domingo en domingo la legión de curas o sacerdotes marxistizados o llanamente comunistas infiltrados para destruir la Santa Madre Iglesia, etc., etc. Si seguimos enumerando la lista de barbaridades perpetradas en nombre del Concilio Vaticano II para minar a la milenaria Institución, tendríamos para llenar muchas páginas.

El "gran crimen" que el Vaticano le achaca al valiente y definido prelado francés es el de "desobediencia". En esto hay mucha tela qué cortar. Por ejemplo, ¿qué mayor obediencia que la que se requiere por la disciplina de la vida militar? Sin embargo, esta obediencia—generalmente "ciega"—tiene sus límites. No creo que haya ejército en el mundo civilizado—no incluimos los regímenes africanos como el de Amin en donde hasta recientemente han vestido uniforme los hasta hace poco salvajes canibales o en otros que se dan hoy en día en otros Continentes que tienen agallas para criticar a los de Chile y Argentina, verdaderos ejemplos de virtudes castrenses—en que la obediencia "ciega" no tenga un límite y este es que un subalterno no está obligado a obedecer una orden injusta o que vaya contra los principios morales o religiosos suyos.

Con la misma o mayor razón, tiene el obispo francés Lefebvre el derecho de no obedecer la orden de no oficialiar la Santa Misa en latín si así es su deseo y el deseo de miles de fieles, con lo que no se hace

—Favor pase a la Pág. 17.